



北斗星社会创业训练营——红杉营 北斗星公益园供图

社会创业大赛陪伴社会组织成长,公益“相亲”助力社会组织发展

在推进社会创业的道路上 新北区一直不忘初心

从一个公益念头的萌生,到登记注册,再到发展壮大,一年半的时间里,常州市新北区一家社会组织——新北区爱夕公益法律服务中心为数百名老年人及多家养老机构提供了无偿法律服务。中心发起人洪雨康表示,是北斗星社会创业大赛,给予了机构发展的“阳光雨露”。

党的十九大提出,要“打造共建共治共享的社会治理格局,加强社会治理制度建设”。社会组织是基层社会治理中极为重要的一个角色,新北区委、区政府高度重视社会组织的培育和发展,通过政策支持、培育孵化、平台交流等多种形式,给予了广泛支持。

近年来,常州市新北区在大力推进基层社会治理创新中,打造了区级社会组织孵化平台北斗星公益园,并连续举办两届北斗星社会创业大赛,培育和扶持社会组织发展。今年,新北区还成功申报入选全国农村社区治理实验区。

为继续深入推进基层社会治理创新,第三届北斗星社会创业大赛正式启动。此外,2018新北区社会公益服务项目也将进行发布并签约,新北区基层社会治理创新迈入新时代。

通讯员 常逸非 姜临田 现代快报/ZAKER南京记者 张敏

两届创业大赛孵化27家社会组织

成绩斐然

北斗星公益园是新北区人力资源和社会保障局(民政局)精心打造的新北区首个综合性、枢纽型区级社会组织培育基地和服务平台,2015年7月正式开园运行。北斗星公益园采取“以社孵社”的模式,在国内一流公益孵化器——恩派公益组织发展中心的技术支持下,又好又快地发展,目前已累计培育孵化社会组织27家。

为了加快社会组织培育发展,扶持萌芽期和初创期社会组织,新北区接连举办了两届北斗星社会创业大赛,通过设置启步奖、创盈奖等进行分层孵化,采用以赛促练、专业训练营、专门工作坊、专题外出参访、一对一专业咨询等培育手段,为一个公益好想法提供陪伴式、全方位支持。

两届创业大赛共有50多个团队参与选拔,其中38个团队获得了启步奖,16个机构获得创盈奖。孵化出壳的社会组织均已承接政府购买服务项目、进入

基层社区开展服务。

专为老年人提供法律服务的新北区爱夕公益法律服务中心,获得了第二届北斗星社会创业大赛创盈奖。中心创始人洪雨康是一名律师,由于行业经历,他一直想为地处城郊接合部或农村地区的老年人提供一些公益的法律服务咨询。“这个想法一直有,但却不知道怎么实施。”

一次社区服务调研中,社区负责人介绍了洪雨康的公益念头。这一念头在北斗星公益园的专业孵化和引领下,得到快速稳健成长。2016年年底,新北区爱夕公益法律服务中心成功注册登记,并在第二届北斗星创业大赛中获得创盈奖,得到了近四万元的资金扶持。

一年多来,新北区爱夕公益法律服务中心已经发展为拥有五名律师的志愿者团队。他们走进社区和养老机构,开展法律讲座,普及法律知识,对侵犯老年人权益的纠纷,提供免费法律援助,服务了500余人次。



北斗星社会创业大赛精彩瞬间

重点挖掘,培养扶持优质的社会组织

再接再厉

常州市委常委、高新区党委书记、新北区委书记周斌在刚刚闭幕的中共常州市新北区委四届五次全体(扩大)会议上说:“加强社工队伍建设,完善社区治理体系,发挥社会组织作用,不断提高基层社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,积极开展‘全国农村社区治理实验区’建设。”

2018年,是新北区建设全国农村社区治理实验区的重要推进年。为了助力社区治理创新,2018年1月至12月,新北区将举办第三届北斗星社会创业大赛。

本次大赛由常州市新北

区人力资源与社会保障局(民政局)主办,常州市新北区社会组织发展服务中心承办,主要参赛对象为初创期和萌芽期的社会组织,且满足以下条件:第一是草根性组织,以解决社会问题或满足社会需求为导向;第二是回应社会问题思路清晰,回应方法系统、创新;第三是目前主要在新北区开展活动;第四是负责人拥护党的领导,诚信正直,具备公益与社会创新理念,有较强的志愿精神和社会责任感;第五是负责人对机构可持续发展有强烈意愿,遵守大赛规则并需要大赛的配套服务。

大赛按照报名、资格认定、预赛、项目实践、决赛的流程进行,将逐步评出启步奖、创盈奖、优胜奖和优秀奖若干名,获奖机构除了获得相应的项目扶持金外,还将免费获得活动办公场所、社会创业专题培训、一对一咨询、社区对接等服务。

据悉,第三届北斗星社会创业大赛将重点挖掘优质的社区服务类社会组织。参赛对象可以通过线上和线下两种方式进行报名,可关注北斗星公益园公众号进行线上报名或者在北斗星公益园领取报名表。

牵线搭桥

公益服务项目“相亲会”今天举办

在引领社会组织规范发展的同时,新北区还不断完善培育机制,为社会组织“牵线搭桥”,链接各种资源,打造新北区首场大型公益服务项目“相亲会”。12月29日上午,2018新北区社会公益服务项目正式对外发布。

据了解,为了支持社会组织开展社会公益服务项目,提升服务水平,在充分调研的基础上,新北区各相关部委办局、各镇街道积极研究并梳理了2018年各自领域和相关层面拟向社会组织购买的公益服务项目。

活动当天发布的133个公益服务项目仅仅是新北区相

关部委办局和镇街道推选的代表项目,这些代表项目的支持经费合计已达500万元。据初步统计,2018年新北区社会公益服务项目的总购买经费将超过1000万元。这是新北区各级、各层面以实际行动支持和扶持社会组织发展的写照。

据介绍,作为此次公益服务项目“相亲会”的需求方,不管是区相关部委办局,还是各个镇街道,申报项目的积极性都非常高,平均每个单位申报的项目数量达到了8个以上。

其中河海街道和三井街道申报的项目最多,分别达到了19个、14个,可谓需求满满。

就申报的公益服务项目

类别来看,涵盖了社区服务、养老助老、亲子教育、防灾减灾、志愿服务、文化体育、青少年发展、婚姻家庭、法律服务、就业培训、困境儿童等多个服务领域。

活动现场,经过前期推荐和筛选出的新北区范围内有能力承接政府购买服务的社会组织,将纷纷与需求方签订合作意向书。

据介绍,之所以打造此次公益服务项目“相亲会”,将公益服务项目的需求方和承接方组织在一起,是希望更加精准地对接项目,这也是新北区在营造社会创业环境、推动基层社会治理创新上的新举措。